5. PODZIAE PRACY

Z tego rozdziatu dowiesz sie:

e jakie sg korzysci z podziatu pracy dla catego spoteczenstwa,

e czym jest teoria przewagi komparatywnej,

e w jaki spos6b handel miedzy krajami (i ludZzmi) moze
przynosi¢ korzys$ci wszystkim, nawet jesli jedna strona jest
we wszystkim lepsza.

Najwazniejsze pojecia:
podziat pracy, koszty komparatywne, korzysci z handlu

Podziat pracy i spoteczna harmonia

Od zarania dziejow ludziom towarzyszy podzial pracy. Jednak wraz
z ewolucja systemow spotecznych i politycznych charakter tego podziatu
ulegat zmianie. Czym w ogole jest podzial pracy? W najprostszym, bez-
posrednim znaczeniu polega on na przydzielaniu ludziom réznych zadan.
Dzieki temu mogg sie oni skupia¢ na jednej czynnosci, co pozwala na
doskonalenie jej wykonywania i osiggania lepszych efektow. Korzys¢ z po-
dziatu pracy bardzo tatwo dostrzec, wystarczy tylko rozejrze¢ sie¢ dokota.
Na wielu rynkach mamy profesjonalistow, ktorzy sa dobrzy w tym, co
robig, poniewaz sie¢ wyspecjalizowali: lekarzy, sportowcow, pisarzy, szew-
cow, Spiewakow itd.

Z podziatem pracy wigze sie zagadnienie spotecznej harmonii. Jak wspo-
mnieliSmy w rozdziale o czynnikach produkcji (rozdz. 3), ludzie przez dtu-
gi czas byli przekonani, ze konflikty pomiedzy poszczegélnymi cztonkami
spotecznosci sg nie do unikniecia, dlatego historia ludzkosci musi by¢ hi-
storig wojen i ciagtych walk. Podobne wyobrazenia dotyczyty sytuacji na
arenie miedzynarodowej. Wierzono, ze kraje muszg pozostawaé ze sobg
w cigglym sporze, dlatego trudno im bedzie znalez¢ taki tad, ktory po-
zwolitby wszystkim stronom wspoélnie z niego korzystac. Sita napedows
tego przekonania byto poczucie, ze skoro czes¢ krajow byta potezniejsza
od innych, mogta domaga¢ sie szczegdlnego rodzaju postuszenstwa oraz
narzucaé pozostatym niekorzystne dla nich warunki.
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Teoria przewagi komparatywnej

Z podobnym rozumowaniem mozemy spotkac sie takze dzisiaj. Doty-
czy ono takiej sytuacji, gdy dany kraj moze wytwarzac wszystkie produkty
taniej i lepiej. Czy taki kraj w ogole potrzebowatby innych do wspoétpracy?
Czy nie moglby z pozostatych uczyni¢ swoich poddanych i ich wyzyski-
waé? Okazuje sie, ze nawet wtedy, gdy jeden kraj jest lepszy w produkcji
wszystkich dobr od pozostatych krajow (cho¢ trudno sobie taki przypadek
wyobrazic), wspotpraca bedzie optacalna dla kazdej ze stron. Z pomo-
ca w wyjasnieniu tego pozornego paradoksu przychodzi teoria przewagi
komparatywnej (kosztow komparatywnych), tgczona gtéwnie z Davi-
dem Ricardem [wym. dejwidem rikardem], brytyjskim ekonomista zyja-
cym w latach 1772-1823.

Wyjasnijmy to na przyktadzie. Zat6zmy, ze Anna w ciagu minuty moze
ulepi¢ 1 uszko do barszczu albo zawiesi¢ 3 bombki na choince. Karolina
jest duzo sprawniejsza, bo w ciggu minuty potrafi ulepi¢ 2 uszka albo
powiesi¢ na choince 4 bombki (zob. tabele 1). Zat6zmy, ze kazda z nich
przeznacza w sumie 10 minut na przygotowania Swigteczne. Bez podziatu
pracy Anna, przeznaczajac na kazda czynnos$¢ potowe tego czasu, zdota
ulepi¢ 5 uszek i powiesi¢ 15 bombek. Karolina w tym czasie ulepi 10 uszek
i powiesi 20 bombek. W sumie razem wytworzg 15 uszek, a na choince
zawieszg 35 bombek (zob. tabele 2).

Co sie jednak stanie, jesli zdecyduja sie na podziat pracy? I jaki podziat
pracy bylby najkorzystniejszy? W poprzednich rozdziatach poznalismy kon-
cepcje kosztu alternatywnego, czyli najlepszej utraconej mozliwosci. Pojecie
to bedzie pomocne takze w rozwigzaniu powyzszej zagadki. Ile ,,kosztuje”
zrobienie uszka przez Anne? Jedno uszko wykonane przez Anne oznacza, ze
nie zawieszono 3 bombek — oto koszt alternatywny. W przypadku Karoliny
jedno uszko oznacza, ze na choince nie zawisty 2 bombki (dwa do czterech
to jak jeden do dwoch). Widzimy, ze cho¢ Karolina w ujeciu czasowym jest
bezwzglednie lepsza w robieniu uszek i wieszaniu bombek, to koszt alterna-
tywny wykonania jednego uszka jest wigkszy dla Anny, poniewaz zamiast
wykona¢ jedno uszko Anna mogtaby powiesi¢ 3 bombki.

Na tym polega przewaga komparatywna Anny. Zat6zmy wiec, ze skoro
wychodzi jej to lepiej, to catly swdj czas poSwieci na wieszanie bombek.
Przez 10 minut uda jej si¢ powiesi¢ 30 bombek (zob. tabele 3). Przypus¢my
tez, ze Karolina poswieci 8 minut na lepienie uszek i wykona ich razem 16.
W pozostate 2 minuty powiesi jeszcze 8 bombek. Catkowita produkcja jed-
nego i drugiego dobra wzros$nie. Uszek bedzie 16, a bombek na choince 38.
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Tabela 1. Réznice w umiejetnosciach Anny i Karoliny

v
1 3

Karolina 2 4

Anna

Zrédto: opracowanie wiasne.

Tabela 2. Produkcja uszek i bombek bez podziatu pracy

v
Uszka/5 minut Bombki/5 minut
5 15

Anna
Karolina 10 20
Suma 15 35

Zrodto: opracowanie wiasne.

Tabela 3. Produkcja uszek i bombek z podziatem pracy

v
“

Anna 0 minut na uszka 10 minut na bombki = 30 bombek
Karolina 8 minut na uszka = 16 uszek 2 minuty na bombki = 8 bombek
Suma 16 38

Zrédto: opracowanie wiasne.

W taki sposob ekonomisci od czaséow Ricarda opisujg zrodia korzysci
plynacych z podziatu pracy. W praktyce jednak waznym elementem sa
stosunki handlowe. Nie chodzi tylko o to, ze Anna i Karolina bedg mo-
gty wspolnie wytworzy¢ wiecej, gdy wspotpracujg. Najwazniejsze, ze obie
moga skorzysta¢ na podziale pracy, nawet gdy dziatajg na wtasng reke
i musza realizowac swoje cele samodzielnie. Patrzac na to z perspektywy
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kosztow i cen, zauwazamy, ze zawieszenie jednej bombki kosztuje Anne
1/3 uszka, a Karolin¢ wiecej, bo 1/2 uszka. Dlatego Karolina bedzie goto-
wa zaptaci¢ za zawieszenie bombki kazda cen¢ ponizej 1/2 uszka. Anna,
Swiadczgc ustuge zawieszania bombek, bedzie zyskiwata przy kazdej ce-
nie powyzej jej kosztu, czyli powyzej 1/3 uszka. W tej sytuacji wymia-
na, w ktorej Karolina ptaci Annie za powieszenie bombki cene miedzy
1/3 a 1/2 uszka, jest optacalna dla obu, mimo ze Karolina i tak jest we
wszystkim lepsza! Ujmujac problem odwrotnie, Anng jedno uszko kosztu-
je 3 niezawieszone bombki, a Karoline jedno uszko kosztuje tylko 2 nie-
zawieszone bombki. Dlatego gdy Anna bedzie otrzymywata od Karoliny
zaplate w postaci zawieszenia bombek w zamian za uszka, kazda cena
miedzy 2 a 3 bombkami za uszko bedzie optacalna zaréwno dla jednej,
jak i dla drugiej. Krotko méwiac, handel w kazdych warunkach, zawsze,
choc¢by nieznacznie, poprawia sytuacje handlujgcych stron.

Ten przykiad jest matematycznie prosty, ale zasada pozostanie ta
sama, gdy go troche skomplikujemy i wprowadzimy do modelu wiecej
0sO6b. MoglibySmy wymysla¢ inne przyktady — z ubraniami, zywnoscia,
Srodkami czystosci. Nie ma znaczenia, jaki przyktad podamy, poniewaz
zasada kosztu alternatywnego moze by¢ zastosowana w kazdej sytuacji.
Dlatego tez zawsze mozemy poréwnac koszty komparatywne. Nawet jesli
jedna ze stron jest absolutnie lepsza we wszystkim, relatywne poréwna-
nie niezmiennie wykaze, ze ten stabszy jest w czym$ wzglednie lepszy, co
oznacza, iz moze kogos$ zastapi¢ w wykonywaniu danych czynnosci z ko-
rzyscia dla tego silniejszego.

Rozwazmy sami te kwestie na przyktadzie wybitnego sportowca. Cri-
stiano Ronaldo by¢ moze potrafitby szybciej niz wiekszo$¢ ludzi prze-
wiez¢ i przenie$S¢ swoje meble podczas przeprowadzki z jednego domu
do drugiego. Ale decyduje sie na wynajecie pomocnika — niekoniecznie
dlatego, ze chce mu da¢ prace albo ze nie lubi dZwiga¢ mebli (to moga
by¢ dodatkowe powody). Z pewnoscia jednak istotnym czynnikiem be-
dzie to, ze tracac swoj czas na przeprowadzke, nie mogiby go poswiecic
na trening i gre w pitke nozng, czyli na co$, co przynosi mu ogromne
korzysci finansowe (oprocz osobistej satysfakcji). Nawet jesli wykona-
nie przeprowadzki zajetoby mu 3 godziny, a pomocnikowi 4 godziny, to
i tak wynajecie go bedzie dla Ronalda optacalne z powodu kosztu kom-
paratywnego. Wynika to z tego, ze jedna godzina kosztuje Cristiana Ro-
nalda wiecej niz pomocnika. Ponadto, co moze wyda¢ sie paradoksalne,
im Ronaldo bedzie lepszy, tym bardziej bedzie sktonny do skorzystania
z pomocy stabszego.
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Do tego w gruncie rzeczy sprowadza sie zasada kosztu komparatyw-
nego. Czesto mozemy si¢ przekona¢ o jej sile, gdy rozwazamy alokowa-
nie (czyli przypisywanie zasobéw do konkretnych celéw) wiasnego cza-
su. Moze si¢ okaza¢, ze tatwiej nam bedzie za co$ na rynku zaptaci¢ niz
wykona¢ to samemu, poniewaz w czasie, gdy wykonywalibySmy sami te
prace, moglibySmy zrobi¢ co$ innego i zarobi¢ wiecej, niz wyniesie koszt
zakupienia ustugi. To niewatpliwie jeden z gtéwnych powodow, dla kto-
rych wielu pracownikéw korporacji wyzszego szczebla decyduje sie jadac
positki w restauracjach zamiast przygotowywac je samemu. Po prostu wy-
chodzi im to taniej! Jesli pozostang w pracy dwie godziny dtuzej, moga
otrzymac ptace wyzsza niz cena obiadu w restauracji.

Pamietajmy jednak, ze méwimy tu o ,fizycznej produktywnosci”.
Moze by¢ bowiem tak, ze pracownik sam zrobi sobie positek, bo lubi to
robi¢ albo nie ufa produktom kupowanym na rynku. Pewne subiektywne
pobudki moga przesadza¢ o tym, ze cztowiek nie bedzie preferowat po-
dziatu pracy. Réwnie dobrze moze sie okazac, ze Cristiano Ronaldo lubi
sam wykonywa¢ wszystkie prace zwigzane z przeprowadzka. A jak pamie-
tamy, wedtug ekonomii ludzie moga mie¢ cele pozamaterialne. Jednym
z nich moze rowniez by¢ unikanie podziatu pracy.

Spoteczne i miedzynarodowe
korzysci z podziatu pracy

Prawo kosztow komparatywnych pokazuje, ze mozliwa jest harmonia
w spoteczenistwie i harmonia miedzynarodowa. Nawet jesli jeden z kra-
jow jest znacznie stabszy w produkcji wszystkich dobr od innych krajow,
to i tak zawsze znajdzie swoje miejsce w produktywnym podziale pracy,
na ktérym skorzystaja wszystkie strony. Aby doszto do korzystnego po-
dziatu pracy, ktory zwiekszy catkowitg produkcje jednostek lub krajow,
potrzebna jest jeszcze swobodna wymiana miedzy wspotpracujacymi
podmiotami. Anna i Karolina muszg wynegocjowa¢ miedzy soba takie
ceny uszek i bombek, ktore sktonia je do specjalizacji.

Teoria przewagi komparatywnej potrafi tez dobrze wyjasni¢, w jaki
sposOb wszyscy w danym spoteczenstwie moga odnosi¢ korzysci z istnie-
nia bogatych i zdolnych jednostek. Czy zastanawiali$cie sie kiedys, dla-
czego ustugi kelnera, fryzjera czy krawca wycenia sie¢ odmiennie w roz-
nych krajach? Praca wykonywana w tych zawodach wyglada podobnie
w wielu krajach. A jednak fryzjer na Ukrainie zarabia (przecietnie) mniej
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niz fryzjer w Polsce, a fryzjer w Stanach Zjednoczonych z pewnoscig jest
od nich bogatszy (wedtug strony www.salaryexpert.com roczne zarobki
ukrainskiego fryzjera — stan na grudzien 2020 r. — to ok. 15,5 tys. zt, pol-
skiego to 48,5 tys. zt, a amerykanskiego to ok. 130 tys z1). Z czego to wy-
nika? Z dodatkowych efektéw przewagi komparatywne;j.

W bogatszych spoteczenstwach istnieja bardziej produktywni przed-
siebiorcy, dziatajacy na skale globalng. Im kto§ jest bardziej produktyw-
ny w swoim fachu i zarabia wigcej pieniedzy, tym wyzszy staje si¢ jego
koszt alternatywny. Dlatego jest gotow wiecej zaptaci¢ za to, ze zosta-
nie w czyms$ zastgpiony. Gdyby Karolina potrafita lepi¢ jeszcze wiecej
uszek na minute, to tym bardziej potrzebowataby pomocy Anny. Bytaby
rOwniez gotowa zaptaci¢ wieksza liczbg uszek Annie za to, ze ta wie-
szataby bombki - zwtaszcza gdyby na rynku pojawita sie konkurencja,
czyli inni ludzie gotowi zatrudnia¢ Anne, by wyreczata ich w prostszych
czynnoS$ciach.

Czy wiesz, ze...?

W XIX wieku pojawit sie ruch luddystéw, ktorzy chcieli niszczy¢
maszyny, gdyz uwazali, ze uzywanie maszyn w produkcji zwigkszy
trwale bezrobocie. Dzisiaj mogtoby to przypominac niszczenie kom-
bajndéw (zeby wiecej ludzi mogto pracowaé w polu), zakaz korzysta-
nia z fopat (bo do kopania rekami potrzeba wiecej ludzi) czy zakaz
korzystania z paczkomatow (aby da¢ prace dostarczycielom paczek).
Luddysci chcieli niszczy¢ maszyny, gdyz wierzyli, ze nie mozna do-
pusci¢ do tego, aby ktos stat sie za bardzo produktywny, bo wtedy
nie bedzie potrzebowat do pomocy innych ludzi, przez co skaze ich
na spoteczne wykluczenie. Dzieki teorii kosztow komparatywnych
wiemy, Ze jest to nieprawda i wysoka produktywnos¢ jednej osoby
(czy przedsiebiorstwa) przynosi korzysc reszcie spoteczenstwa.

Im wiecej kto$ zarabia, tym wigcej warta jest kazda godzina jego pra-
cy. Dlatego wigcej by tracil, gdyby nie skupiat si¢ na swoim zawodzie —
np. gdyby musiat poswiecac czas na mycie samochodu, malowanie $cian
albo naprawe kranu w domu. Dlatego bardziej mu si¢ optaca znalezienie
i optacenie kogos, kto za niego umyje samocho6d lub naprawi kran. Im
wiecej jest bogatych ludzi w spoteczenstwie, tym wigksze zapotrzebowa-
nie na pomoc fachowcoéw, tym wieksza konkurencja o ich ustugi i tym
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wyzsze oferty zaptaty. W ten sposob otoczenie ludzi bogatych korzysta
posrednio na ich majgtku, w wyniku czego w krajach bogatszych za po-
dobne czynnosci ptaci sie czesto o wiele wiecej niz w krajach biednych.
Dlatego réwniez im bardziej pogtebia sie specjalizacja, tym bardziej przy-
datni stajg sie wszyscy ludzie — takze ci mniej zdolni albo poszkodowani
przez los. Zawsze bowiem mogg si¢ przyczyni¢ do poprawy efektywnosci
ludzi bardziej wydajnych oraz do petniejszego wykorzystania ich talentow.

Z podzialem pracy wiaze si¢ jeszcze jedno bardzo wazne i niejedno-
krotnie pomijane zagadnienie. Zasada przewagi komparatywnej ma swoj
ukryty potencjal prawie wszedzie. Wtasciwie w kazdej sytuacji dzieki
podziatowi pracy ludzie mogg sta¢ sie bardziej produktywni pod wzgle-
dem fizycznym. Nie zawsze jednak jest to produktywno$¢ wartoSciowa.
W ekonomii istnieje znaczaca réznica miedzy produktywnoscia fizyczna
a ekonomiczng. Ta pierwsza wymaga podziatu pracy. Ta druga wyma-
ga istnienia przedsigbiorcow, ktorzy umiejetnie organizujg podziat pra-
cy, aby stworzy¢ co§ wartosciowego. To jednak bedzie tematem dziatu II
podrecznika.

Pytania i zadania

1. Podaj przyktad pokazujacy zasade przewagi kompa-
ratywnej (inny od tego w tekscie).

2. Dlaczego bezwzgledna przewaga jednej strony w pro-
dukcji wszystkich dobr nie oznacza, ze podziat pracy
i wymiana bedg nieoptacalne?

3. Wyjasnij, dlaczego mimo prawa przewagi kompara-
tywnej ludzie moga zrezygnowac z podziatu pracy.
Podaj przyktady takich zachowan.

4. Dlaczego wieksza produktywnos¢ jednej osoby wpty-
nie pozytywnie na bogactwo tych, ktérzy nie beda
bardziej produktywni?

5. Wyjasnij, jak podziat pracy wptywa na harmonie
spoteczng.



